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1. Diagramme de classes

0 Objet : Définit une représentation abstraite d’'une entité du
monde réel ou virtuel, dans le but de la piloter ou de la
simuler.

- L’abstraction est le processus qui consiste a représenter des objets qui
appartiennent au monde réel dans le monde du programme que l'on
écrit. Il consiste essentiellement a extraire des variables pertinentes,

attachées aux objets que l'on souhaite manipuler, et a les placer dans un
modele informatique convenable.

| Objet=Etat + Comportement +
i Identité

1. Diagramme de classes

O L’identité:

- Chaque objet possede une identité qui caractérise son existence
propre,

- L’identité permet de distinguer tout objet de facon non ambigué,
indépendamment de son état.
Permet de distinguer deux objets dont toutes les valeurs d’attributs
sont identiques.
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1. Diagramme de classes

OFEtat: Regroupe les valeurs instantanées de tous les
attributs d'un objet,
- Un attribut est une information qui qualifie 'objet qui le contient,
- Chaque attribut peut prendre une valeur dans un domaine de

définition donné. w

V1 : Voiture =
Voiture
bleu <
3200 kg || -couleur
110 CV -puissance fiscale
H - e
Touran : Voiture
grise
3500 kg o
130 cv
S
DOUHA 24/11/2023

1. Diagramme de classes

OL’état d’'un objet a un instant donné, correspond a une
sélection de valeurs, parmi toutes les valeurs possibles des
différent s attributs,

0 L’état évolue au cours du temps, il est la conséquence de ses
comportements passés,

0O Une voiture roule, la quantité de carburant diminue, les
pneus s’usent, ... etc,

0 Certaines composantes de I’état peuvent étre constantes.

V1 : Voiture V1 : Voiture Voiture Voiture
beu biew ~couleur . o
- -puissance fiscale i fiscal

300k 3200kg -messe Easees

S0 ey el ealcatuzn ]

50 litres i
el o)
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1. Diagramme de classes

0 Le comportement

0 Regroupe toutes les compétences d'un objet et décrit les
actions et les réactions de cet objet,

0 Chaque atome (partie) de comportement est appelé
opération,

0 Les opérations d'un objet sont déclenchées suite a une
stimulation externe, représentée sous la forme dun
message envoyé par un autre objet,

0 L’état et le comportement sont liés,

0 Le comportement a un instant donné dépend de I'état
courant et I'état peut étre modifié par le comportement.
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1. Diagramme de classes

0 Le comportement

0 Exemple : il n’est pas possible de faire atterrir un avion
que s’il est en train de voler: le comportement Atterrir
n’est valide que si I'information En vol est valide.

0 Apres latterrissage, 'information En vol devient invalide
et 'opération Atterrir n’a plus de sens.
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1. Diagramme de classes

0 Une classe décrit une abstraction des objets ayant :
0 des propriétés similaires,
0 un comportement commun,
0 des relations identiques avec les autres objets,
0 une sémantique commune.
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1. Diagramme de classes

0 Une classe possede des fonctionnalités tel que:

0 Définir la structure générale des objets qu'elle crée en
indiquant quelles sont les variables d'instance; «Patron:
Template» a des objets,

0 Contenir et donner l'acces a I'ensemble des objets qu'elle
a créés; «conteneur» d'objets,

0 Contenir des méthodes que ses objets peuvent utiliser
puisque tous les objets d'une classe utilisent les mémes
méthodes; sert de «réceptacle». Il serait inutile de les
dupliquer dans ces objets eux-mémes.
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1. Diagramme de classes

0O Caractéristiques d’une classe

0 Un objet créé par une classe sera appelé une instance de cette classe
ce qui justifie le terme «variables d'instances»,

0 les valeurs des variables d'instances sont propres a chacune de ces
instances et les caractérisent,

0 Les généralités sont contenues dans la classe et les particularités sont
contenues dans les objets,

0 Les objets sont construits a partir de la classe, par un processus
appelé instanciation : tout objet est une instance de classe.

Otypes de classes
0 Classe concreéte : elle peut étre instanciée.

0 Classe abstraite : elle ne peut pas étre instanciée, c’est une
classe qui ne donne pas directement des objets.
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1. Diagramme de classes

0 Encapsulation

0 Consiste a masquer les détails d'implémentation d'un objet en
définissant une interface,

0 Sépare entre les propriétés externes visibles des autres objets, et les
aspects internes propres aux choix d'implantation d'un objet,

| Attributg  Attribut 1

. Aftribut4 | Attribut 2

i/Methode 3 Methodé i
Partie visible | Methode 4 = Methode 2

O L'interface est la vue externe d'un objet, elle définit les services
accessibles (offerts) aux utilisateurs de l'objet.
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1. Diagramme de classes

0 Encapsulation (suite): présente un double avantage:

0 facilite I'évolution d'une application car elle stabilise 1'utilisation des
objets: nous pouvons modifier I'implémentation des attributs d'un
objet sans modifier son interface.

0 garantit 1'intégrité des données, car elle permet d'interdire 1'acces
direct aux attributs des objets (utilisation d'accesseurs).

0 les utilisateurs d’une abstraction ne dépendent pas de la réalisation
de l'abstraction mais seulement de sa spécification: ce qui réduit le
couplage dans les modeles.

0 les données encapsulées dans les objets sont protégées des acces
intempestifs.
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1. Diagramme de classes

O Visibilité: il existe trois niveaux d’encapsulation:

o Niveau privé: c’est le niveau le plus fort; la partie privée de la classe
est totalement opaque.

0 Niveau protége: c’est le niveau intermédiaire ; les attributs ou les
opérations placés dans la partie protégée sont visibles par les classes
dérivées de la classe fournisseur. Pour toutes les autres classes, les
attributs ou les opérations restent invisibles.

0 Niveau publique: ceci revient a se passer de la notion d’encapsulation
et de rendre visibles les attributs et les opérations pour toutes les
classes. Salans

- calculerPrime()
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1. Diagramme de classes

O Utilisation de I’héritage
0 dans le sens “spécialisation” pour réutiliser par modification
incrémentielle les descriptions existantes.

0 dans le sens “généralisation” pour abstraire en factorisant les
propriétés communes aux sous-classes,

Equipement

nom
caracteéristiques T——Lfabriquant

communes a tous poids

caracteristiques
supplémentaires

5 i colt
Uoes S lpEIBIEris /\ pour les pompes
|
I 1
Pompe Echangeur ‘ Citerne ‘
p(es‘sion superficie volume
débit diameétre ression
2N\ longueur N

i i

i
Piston A PompeCentrifuge - CiterneSphérique
nbrePales diameétre
axe
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1. Diagramme de classes

0 Associations entre les classes

0 Une association exprime une connexion sémantique
bidirectionnelle entre deux classes.

o L’instanciation d’'une association, dans un diagramme d'objets ou de

collaboration, sous forme de liens entre objets issus de classes
associées. Voiture
Personne possede -couleur
T . N -puissance fiscale
Association :relation nom -messse
7 . . prenom +volCarburant
sémantique entre classes qui =
Py . a
définit un ensemble de liens e
V1 : Voiture
bleu
3200 kg
posséde 110 cv

Lien : relation en objets qui 40 litres
définit une connexion sémantique

=> instance d'une association o

posséde Touran : Voiture

entre instances de classes 3500 kg
130 cv
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1. Diagramme de classes

1. Diagramme de classes

0O Caractéristique: Une association est caractérisée par:
0 Une association exprime une connexion sémantique
bidirectionnelle entre deux classes,
0 un nom, qui peut étre omis notamment quand les rdles des classes
sont spécifiés,
0 un role pour chacune des classes qui participent a I'association.

0 une multiplicité.

Voiture

Voiture

Personne -
sede ﬁ;‘sls:r:ce fiscale Personne | - P
fnom -masse possede  +utiltaire| fiscale
“+prenom -puissance fiscal
+volCarburant +nom i
+rouler() *prenom ! +volCarburant

+rouler()

< multiplicité

0 Association (UML et code Java)
o Par défaut, une association est navigable dans les deux sens,
0 Exemple en Java: uML Java

public class Homwme {
private Femme cpouse;

Homme

]

0.1 | man

0.1 | epouse
Femme

public class Femme {
privats Homme mari;

]

0 La réduction de la portée peut aussi étre exprimée dans un modele
pour indiquer que les instances d'une classe ne "connaissent” pas les
instances d'une autre classe.
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1. Diagramme de classes

O Association a
navigabilité restreinte

0 Le principe est appelé aussi, la J
réutilisation de code par

délégation: la classe A délégue Fiam oy | s JP
des taches a une autre classe B. N =
0 En général, ce choix se fait dans
la phase de conception. s i S
0 Exemple UML to Java: “ e B T e

= public class B¢ {

p— privave Map<Q,B4> les3d
= new HashMap<0,54>();

— 01 =
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1. Diagramme de classes

0O Association n-aire

0 Il s'agit d'une association qui relie plus de deux classes.
0 Elle peut souvent étre promu au rang de classe d’association.

Professeur

Professeur

1

i
i classe d’association

1 1.n Cours
| Salle | | Etudiant | jour
heureD ebut

duree
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1. Diagramme de classes

0O Association n-aire

0 Par le biais du principe d’héritage, on peut aussi la spécialiser:
0 Classes spéciales: Lettre et Colis.
0 Classe générique: Courrier.

armettaur récepteur
Facteur 2 Personne
& -

Une classe d associafion
peuf parficiper aw modéle

e ]
fon perd par exemple

1 Iz

‘ Lettre H Colis

la spécialiser).
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1. Diagramme de classes

O Classe d’association
0 Elle s'agit d'une association qui relie plus de deux classes.
0 Elle s'agit d'une classe qui réalise la navigation entre les instances
d'autres classes.

UML
e double salairs;
te Personne employe;
Emplal : =Y
Wire : Sting vate Sociste employeur ;
silsire ; double
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1. Diagramme de classes

O Relation d’agrégation ou agrégation faible

= Une agrégation est un cas particulier d’'une association non symétrique
exprimant une relation de contenance ou subordination (dépendance).
Les agrégations n’ont pas besoin d’étre nommeées : implicitement elles
signifient contient, appartient a ou est composé de, ( e 1

o
R | —
= i

Agregation

= Donc, elle exprime une relation de type: « contenant / contenu » ou
« ensemble / élément », ou encore « agrégat | agrégé» ou
« composite | composant »

= Sur la figure, A est le composite et B le composant. Dans une
agrégation, le composant peut étre partagé entre plusieurs
composites ce qui entraine que, lorsque le composite A sera détruit, le
composant B ne le sera pas forcément.
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1. Diagramme de classes

0O Une agrégation (suite)

0 Par analogie a la généralisation et la spécialisation qui se repere par
la relation « est un », lagrégation se repére par la relation « est
une partie de » ou « a un ».

o Par exemple, déplacer un Polygone revient a déplacer ses Points,

Polygone 3. Point
Ko——]

0 Par exemple, déplacer un Polygone revient a déplacer ses Points. 11
est important de noter que 'agrégation autorise qu'un élément de

I’ensemble appartienne a un autre ensemble,

Cercle 1.% 1
+centrg

0 Un cercle posséde un seul centre.
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1. Diagramme de classes

0O Regles permettant de choisir une agrégation :
0 Est-ce une partie de ?
0 Les opérations appliquées a l'ensemble sont-elles appliquées a
Iélément ?
0 Les changements d’états sont-ils liés ?
0 Est-ce un élément agrégé peut étre lié a d’autres classes?
0 Est-ce la suppression de I’ensemble n’entraine pas celle de 'élément?

Cercle 1.* 1 Point Polygone | 1.x 3% Point
k>

+centre|
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1. Diagramme de classes

O Relation de composition: Une composition est une agrégation
avec une relation plus forte signifiant «est composée d'un».

0O Contrairement a l'agrégation, le cas de la composition, une relation
exprimant une relation de couplage encore plus fort : un élément
appartient exclusivement a un ensemble.

0 La destruction du composite entraine la destruction de toutes ses
parties et il est responsable du cycle de vie de ses parties,

0 Une partie ne peut appartenir qu’a un seul composite (agrégation
non partagée),

0 Le choix entre composition et agrégation peut étre nris lors de la
= \

phase de conception. Agrgat | 1 ox [ agegs | [ conome
[ T
c D  E— :}

+1onD Composite | 1 0.* W}

N

Composition
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1. Diagramme de classes

29

0 Composition ou agrégation forte (suite)

0 Les éléments de I'ensemble « appartiennent » de maniere exclusive a
I'ensemble, contrairement a I'agrégation qui autorise qu’un élément
appartienne a plusieurs ensembles,

0 Les composants sont créés par le composé,
0 Un élément n’existe pas sans étre dans un ensemble.

0 Ces deux regles impliquent, que le cycle de vie d’'un élément (de la
création jusqu'a la destruction) est contraint par le cycle de vie de
lensemble.
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1. Diagramme de classes

30

0 Exemples

0 La destruction de la voiture provoque la destruction des roues. Cet
exemple interdit donc la revente ou la récupération des roues de
maniére séparée comme dans les casses de voiture, alors il aurait
fallu mettre une agrégation.

]
nms
5
Caet |
Habitacle

Mateur

Ui
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1. Diagramme de classes

0 Exemples

0 Un mur peut appartenir a deux pieces. Un répertoire contient des
fichiers,

0 Exprimer le fait qu'un pays contient des villes, dont une seule joue le
role de capitale.

Pays Vile [ Repertoire|

o nom

langue >~ nb, Habitans 4 '4f—’/
monnaie | 1 1| superficie

Pays Ville

nom 4| nom 0.”

- ’
langue | capliale nb. Habitants Fichler
mannaie superficie
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1. Diagramme de classes

0 Exemples

0 une contrainte pour exprimer le fait que la capitale d’'un pays est
forcément une de ses villes. Et qu'une ville peut appartenir a
plusieurs pays dans un souci de généralité.

1 Vol , aéroport et escale. v J—
e T dutelopart | Agropart
Tl oy - O i
riom ! fiom [\ : o
lngue {subsel} nb, Habiiants| | gurrReseraiong (| 0" 1
mohnale 1 3 1 |supericie farmarseanalion]) (1_)
capitale i |
Eszale
0" a fiau dang
YwureDenart |
Tardured] o
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1. Diagramme de classes

0 Exemples

composition | o1, oM exprime gue las pages sonf
Phpsiguemert corfanues dans le
Iivre.

i, on tndiguee guun livee pewt
Efre consiiiueg dune courerture.

——— agrégaiion :

Couverture
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1. Diagramme de classes

0 Exemples

Titre

0
agrégation = ici, on exprime qu'un fichier pewt dive attaché & un
meil (ou & plusieurs, @ méme & aucun) ef quun
mail peuf {cu now) atfacher fcomtersy une copie)
wn ow plusieurs fichiers.
1

1.n
S ET oo ]
=

1

0.1

[ ]
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1. Diagramme de classes

UML Java

O Passage au code java

) ) ) . “ B | |meiee ]TEEA.\.[ ]
La sémantique des agrégations il T
n’est pas fondamentalement !
différente de  celle des

public class &2 [

associations simples, elles se £ privace 22 Lesi2l);
traduisent donc comme indiqué p -
précédemment en Java, UNL Java
La seule contrainte est qu’une = e U
association ne peut contenir de e g e .
marque d’agrégation rivace. 1 peissanee;
(composition) qu’a I'une de ses I ’
extrémités. e

issaosint

1. Diagramme de classes

0O Qualification

0 Permet de sélectionner un sous-ensemble d'objets, parmi 1'ensemble
des objets qui participent a une association,

0 La restriction de l'association est définie par une clé, qui permet de
sélectionner les objets ciblés.

Tableau Higne Cellule

+colonne 1

Clé: permet de sélectionner un
sous-énsemble d'instances d'une
classes cible d'une association.

Banque Client
tnumCompte |
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1. Diagramme de classes

0O Contrainte sur une association: Les contraintes sont des
expressions qui précisent le role ou la portée dun élément de
modélisation.

0 elles permettent d'étendre ou préciser sa sémantique,

0 sur une association, elles peuvent par exemple restreindre le nombre
d'instances visées,

0 les contraintes peuvent s'exprimer en langage naturel ou
graphiquement; il s'agit d'un texte encadré d'accolades.
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1. Diagramme de classes

0 Contrainte sur une association

o {ordred} ou Ordonné: introduit l'importance dans l'ordre de
création des instances,

0 {xor} ou (ou) : Introduire explicitement la contrainte prédéfinie
{xor} entre les deux associations qui portent une multiplicité
strictement égale a 1,

Université
Conpostar | .0 o 0 Oeue
, 0.1 " I, omindique qu e persome jous
{urdunne} soif le réle d'éfudiont, soit le réle
+ r=={ou}-- danseiguenf pouy une univarsiid
.0 TN donmde (i ou » enclusif).
T oot avesnt o Vo de v étudiant ensgignant
dd lncréafion des oeumes dwcomposia. Parsonne
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1. Diagramme de classes

1. Diagramme de classes

0 Contrainte sur une association
o {subset} ou Sous-ensemble . Pas Jo>—" " Vil

nom i nom
langue {subset} nb. Habitants
maonnaie 1 ! 1 |superficie

capitale
{Personne. dateMaissance < 01014 979}4—‘

conscht

Les géméraux sonf un
sous-ensemble des militaires.

Serdes les personves dont la date ds

naissance est yfEricure au premier
Personne i
Jawvier 1979 peuvent Stre conscrites
Shi militaire
genéral | gateMaissance
----------- {sous-ensemble} -—=------x
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0O Contrainte sur une association

0 {Frozen}: Cette contrainte permet d’ajouter une information
détaillée, mais qui peut étre intéressante, sur un diagramme de
classes :

0 Pour un attribut, le fait que sa valeur ne change jamais pendant la
vie d’un objet (par exemple, la marque d’un Pen).

0 Pour une association, le fait qu’un lien entre deux objets ne puisse
plus jamais étre modifié aprés sa création (par exemple, le lien
de composition entre Pen et Corps, mais pas celui entre Feutre et
Bouchon).

0 Par défaut, les attributs et les associations ne sont pas {frozen}.
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1. Diagramme de classes

1. Diagramme de classes

0 Contrainte sur une association
0 Pour un attribut, le fait que sa valeur ne change jamais pendant la
vie d’un objet (par exemple, la marque d’un Pen).
0 Pour une association, le fait qu'un lien entre deux objets ne puisse
plus jamais étre modifié aprés sa création (par exemple, le lien
de composition entre Pen et Corps, mais pas celui entre Feutre et

Bouchon). o Corps
coul:urg rnzenljy [|ng,:lpmingn‘/
—~ 1 1 |niveauEncre
ecrire()
Silo Feutre P o1 Bouchon
. o
rentrerPoints() boucher() couleug{irozen}
sorlirPointe()
DOUHA 24/11/2023

0 Exemple réservation de vol

Chart
CompagrieAerionne m‘
Qualificatif Tho PRRnoN.
——— adresse
numern - el
numFax
propase
{reservation.date {frozen)| 1
—f-0_1 == vokdateDepart} a afactud
1 " wiol = <
Aeroport [Gosart dateDepart R i
nom i g+ neureDepart A ]
= _|datennives 1 | concems
arrives
ik [ rrozen)| o
0." {orderesd) oa" ||
o eacale x SerrnerReservation()
InfosEscale
dessert heureDegart Contraintas conceme
eareArtives -
1  dures.
L Passaper
nam
nam (curee = pramom
nheureArTives - heureDecart;
- 24/11/2023
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1. Diagramme de classes

O Relation réflexive
0 une personne joue deux roles : chef et subordonné

UML Java
pulpliz class Persomns |
Personne private Personne subordonme[];
! privats Persomne chef ;
e
suborgonng |0 :
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1. Diagramme de classes

ORelation de dépendance entre classes: La dépendance
est un concept tres général en UML, elle représente relation
d'utilisation unidirectionnelle et d'obsolescence.

0 une modification de I'élément dont on dépend, peut nécessiter une mise
ajour de I'élément dépendant,

O si une dépendance entre une classe A et une classe B existe. Si A
posséde une méthode prenant comme parameétre une référence sur une
instance de B, ou si A utilise une opération de classe de B. Il n’existe

pas de mot-clé correspondant en Java.
public class H {

H I
---------------- volid failreQuelqueChose()
{ 1 i; Objet temporaire car il
Généralement, les dépendances Vi e n'existe que pendant la
ne sont pas montrées dans un 3} durée de l'exécution de
la méthode.

diagramme de classes.

public class I {

1. Diagramme de classes

O Relation de dépendance (entre packages):
0 La dépendance entre packages se traduit de fagcon indirecte par des
directives d'importation ou d’'usage en Java.
0 une dépendance indique que toute modification de la cible peut
causer des modifications de la source (classe ou package).

umML Java
= package biblictheque;
[ uE
ooEnke i T || PO E. catalogues
public class Bibliothegue |
private Catalogue leCatalogue;
w 1 ¥
i Calmogue Catalogus }
+Cataingue —esLwren Lovre
+Lwre et iom
— L ISEN} Liwra
&
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1. Diagramme de classes

0O Classe abstraite: UML permet de spécifier une classe de
maniere incomplete en ne définissant pas certaines
opérations.

0 Ces classes dites abstraites, n’étant pas complétement spécifiées, ne
peuvent pas étre instanciées.

0 Les classes enfants compléteront cette spécification en définissant les
opérations non encore définies.

o Ces classes sont appelées des classes concretes; toutes les classes sont
par défaut completes, i.e., avec des opérations définies.

0 Les opérations non définies sont dites abstraites et sont écrites en
italique dans les diagrammes de classes.

0 Dés qu'une opération est abstraite, sa classe devient abstraite.

DOUHA 24/11/2023
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1. Diagramme de classes

O Classe abstraite (exemple)

Un Média peut étre transporté, dupliqué, affiché. Le transport et la
duplication sont indépendants du type de Média (copie de fichiers).
Par contre, tout Média peut étre affiché et ce n’est pas la méme chose
pour Livre, Vidéo, Graphique ou Texte. Un Média ne peut pas définir
comment il s’affiche tant qu’il ne sait pas ce qu’il est.

Il n’existe pas d’instance de la classe s .
s e JO . Media Nom de diasse en italique ou
Média. Un Média n’existe quen s e Pt iy
. . o |<aoitny
tant que Livre, Texte, Graphique ou eeton
Vidéo. ety
Hafficher()

Texte Livre
= 1757 =
faffcher) Crmphipee Vdeo | Mafidherd

Jargeur —durée

biotoio safficher)

+afficher()

1. Diagramme de classes

@

O Interface: Dans la modélisation UML, les interfaces sont

des éléments de modele qui définissent des ensembles
d'opérations que d'autres éléments de modele, tels que des
classes ou des composants, doivent implémenter. Un
élément de modéle d'implémentation réalise une interface
en remplacant chacune des opérations que l'interface

«interfaces

déclare. .

0OUne relation de réalisation d'intertace est un type

spécialisé de relation d'implémentation entre un
discriminant et une interface fournie. La relation de
réalisation d'interface spécifie que le discriminant réalisant

«component> cnterfacen

doit se conformer au contrat spécifié - | cmponent: @ nterfacet

Q Interfacel

1. Diagramme de classes

0O Interface (suite)

une interface n’est pas une classe, c’est une liste d’opérations,
une interface, comme une classe abstraite, ne peut pas servir a créer
un objet (elle ne peut donner lieu a aucune instance),

une interface exprime un savoir-faire, un contrat a respecter par les
classes qui « réalisent » cette interface,

une interface permet de décrire le comportement d'une classe, i.e., un
savoir-faire sous la forme d’'une liste de déclarations d’opérations
sans leur définition.

toutes les opérations d’une interface sont abstraites. Ainsi, une
interface est équivalente a une classe abstraite sauf qu’elle ne possede

pas d’attribut. ainterfaces
@ Interfacel

= ==

1. Diagramme de classes

une classe « réalise » une interface, i.e., qu’elle définit un corps a
toutes les opérations abstraites de l'interface. Une telle classe peut
ensuite étre utilisée partout ou un objet respectant le contrat de
I'interface est attendu,

si une classe ne réalise pas toutes les opérations abstraites de
I'interface, alors cette classe est abstraite. Une classe enfant de cette
derniére classe peut compléter la concrétisation en définissant les
derniéres opérations abstraites; la classe enfant devient alors
concréte.

Si vous remplacez, dans votre modéle, des classes ou des composants
qui implémentent des interfaces, vous n'avez pas besoin de refaire la
conception de votre application si les nouveaux éléments de modele
implémentent les mémes interfaces.

0O Interface (suite)
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1. Diagramme de classes

2. Diagramme d’objets

O Interface (exemple)

0 le schéma suivant montre I'utilisation d’une interface.
0 une Personne et un Polygone réalisent les opérations déclarées dans

I'interface Déplagable.
voiimanipubr(béphpbh alément) { PR
élément.avancer(8); pep—
élément.monter(4); e SHERED omSecurites
reede +descendre() +avancer ()
)- ) +placer() +reculer ()
4 +descencre0 e
jacer : ] +p|?c§r('; Ire
Personne jean; e
Polygone poly;

obj.manipuler(jean); // licite car Personne implante Déplagable
obj.manipuler(poly); // licite car Polygone implante Déplacable
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O Diagramme d’objets

0 Un diagramme d’objets est particulierement utile quand vous voulez
décrire comment les objets dans le systéme « travaillent » ensemble
dans un scénario donné. Un diagramme d’objets représente une
configuration donnée.

0 La notation UML de T'objet est tres simple. Un objet est un rectangle
avec le nom de I'objet et le nom de la classe séparés par le signe « : » et
soulignés. Le nom de 'objet est facultatif : sans nom d’objet, I'objet est
dit « anonyme ».

0O Lorsque deux classes sont reliées par deux associations, le nom de
linstance d’association dessinée doit étre précisée pour lever
Tambiguité. Clairement, un diagramme d’objets doit respecter les
contraintes d’'un diagramme de classes : par exemple, ne pas tracer de
liens entre deux objets dont les classes ne sont pas reliées dans le

24/11/2023

2. Diagramme d’objets
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